

# “新手”爸妈注意 新生儿参保攻略来了



宝宝出生后，分享喜悦的同时，不要忘记给新生儿办理城乡居民基本医疗保险。新生儿如何参保？参保后享受哪些政策？记者采访了潍坊市医疗保障局的工作人员。

□潍坊日报社全媒体记者 王路欣

## 新生儿如何参保？

由监护人携带新生儿的户口簿或出生医学证明等有效证件，在户籍所在地或居住地的医保经办机构办理参保登记，也可以通过“潍坊医保”微信公众号或“爱山东”App办理。

**“潍坊医保”微信公众号办理** 搜索微信公众号“潍坊医保”，点击便捷服务-医保掌上服务-办事大厅-我要办事-参保缴费-新生儿居民参保登记（身份证）或新生儿参保登记（出生医学证明）。

**“爱山东”App办理** 手机登录“爱山东”App潍坊分厅，进入个人账户，点击页面左下角服务，在下一页面点击一件事办理-出生一件事，进入事项办理。

城乡居民医保由税务部门统一征缴，可通过税务部门公布的“山东税务社保费缴纳”微信公众号、支付宝等方式缴费，也可通过税务办税服务厅等方式缴费。

## 参保后可以享受哪些待遇？

**基本医保待遇** 新生儿及所有家庭成员只要正常缴纳居民医保费，即可享受下列医保待遇：

（一）普通门诊统筹待遇。不设起付线，报销比例50%，年度累计支付限额450元。（二）住院待遇。起付标准：在一级（含社区卫生服务中心、镇卫生院，下同）、二级、三级医疗机构住院，起付标准分别为200元、600元、900元。在一个医疗年度内，在一级医疗机构第二次住院，起付标准降低100元，从

第三次住院开始，不再承担起付标准；在二级、三级医疗机构住院，每次都承担相应的起付标准。在中医医疗机构就医，基本医保住院起付标准较同级综合医疗机构降低20%。

选择低档缴费的，参保人员在一级、二级、三级医疗机构住院，支付比例分别为85%、70%、55%；选择高档缴费的，参保人员在市内一级、二级、三级医疗机构住院，支付比例分别为90%、80%、65%。在市内参加城乡居民医保连续缴费满3年的，住院报销比例提高1个百分点。

在一个医疗年度内，城乡居民基本医疗保险年度最高支付限额为15万元。

**大病保险待遇** 在享受基本医保待遇的同时，可享受居民大病保险待遇。起付标准：1万元。报销比例：实行分段报销，个人负担的政策范围内的医疗费用1万元(含)-10万元支付比例为60%；10万元(含)-20万元支付比例为65%；20万元(含)-30万元支付比例为70%；30万元(含)以上支付比例为75%。最高支付限额：一个医疗年度内最高支付限额为40万元。

**异地就医政策** 异地就医全面实行承诺制自助备案，临时外出就医省内无需备案，临时外出省外就医和异地长期居住一次备案长期有效。

**生育补助待遇** 参保居民的住院分娩生育医疗费用实行限额补助：一孩、二孩、三孩住院分娩医疗费医保支付分别为1000元、1500元、3000元。实际发生费用低于定额支付标准的，按实际发生额结算。因怀孕、生育引发的疾病，需住院治疗的按住院医疗待遇政策支付。

## 抽动症与癫痫 到底有何不同

□潍坊日报社全媒体记者 王路欣

孩子频繁眨眼、挤眉、吸鼻、清嗓子，后期逐渐呈多样化，出现耸肩、扭颈、摇头、踢腿等，有这些症状就一定就是癫痫吗？其实不一定，还有可能是抽动症。抽动症与癫痫到底有什么区别呢？潍坊市妇幼保健院电生理中心主治医师谭慧慧进行了解答。

很多家长混淆癫痫和抽动症，其实二者是两种完全不同的疾病。

**一是发病原理不同** 抽动症多发于儿童，以面部、四肢、躯干肌肉不自主抽动，有时伴有喉部异常发音为特征的综合征。它是肌张力障碍的特殊类型，一般不会有脑部器质性的病变，也无意识丧失及跌倒症状。癫痫俗称“羊角风”，是一种慢性疾病，是大脑神经元突发性异常放电，导致短暂大脑功能障碍的一种疾病。癫痫由于大脑皮层受到抑制，会出现暂时性的意识丧失，恢复意识后患者无法正确描述，多数在晚上发作，发作时临床表现多样，全年龄段都可发生。

**二是脑电图表现不同** 抽动症发作时儿童的意识是清醒的，有的可以通过主观意识控制自己的行为，脑电波检查无明显变化，大多数患者脑电图检查正常；癫痫发作时意识模糊或者不清楚，多数患者发作期间脑电图存在异常，出现明显的尖波、棘波、棘慢波等。

**三是发作时段、意识状态不同** 抽动症多发年龄段在2岁-15岁，发作时意识是清醒的。各种抽动症状常因患者心理紧张而加重，当患者全神贯注于某项活动，如看电视、读书或做游戏时，抽动症状会随之减少，在睡眠时冲动发作的频率和强度降低，有一部分完全消失。癫痫发作时间不固定，可发生在一天中的任何时间，部分患者可在夜间睡眠时发作，大部分患者发作时没有意识。

**四是伴随症状不同** 儿童抽动症的特征是不自主的、突发的、快速重复的肌肉抽动，在抽动的同时伴有爆发性、不自主的发声和秽语，表现为口角、上肢、下肢乃至全身的不自主抽搐。癫痫是全身肌肉抽动及意识丧失的发作，主要表现为意识障碍、四肢抽搐、眼球上翻、口吐白沫等症状。

**五是治疗药物不同** 抽动症主要应用的药物一般包括硫比利、氟哌啶醇等，一般需要用一个月以上。除药物之外，还需要再配合一些心理指导，同时尽量减少看电子产品。癫痫通常需要长期应用抗癫痫药物治疗，如丙戊酸钠、左乙拉西坦或托吡酯等，至少要用两年以上。如果服用抗癫痫药物治疗期间，发作仍不能完全控制时，可以考虑加用或更换其他抗癫痫药物。

**六是预后不同** 小儿抽动症预后良好，治疗后多数对学习和生活影响不大。癫痫患者经积极治疗后，多数预后良好。若治疗不及时而经常发作，会出现记忆力减退、智力下降、发作时肢体损伤等情况，严重的会危及生命。

需要注意的是，家长发现孩子有异常，要及时就医，要进一步判断孩子有无抽动症或癫痫，需要到正规医院做详细检查，并接受专业规范的干预治疗。

## 孩子眼睛受伤 这样紧急处理

□潍坊日报社全媒体记者 王路欣

每年暑假都是儿童眼外伤的高发期。常见的眼外伤有哪些？发生眼外伤后该怎么处理？记者日前采访了潍坊市妇幼保健院眼科医师郭瑜。

常见的眼外伤分为以下几类：

一是机械类伤害。机械类伤害分为钝器伤和锐器伤。为防止孩子眼睛受到机械类伤害，一定要妥善保管家中的针、牙签、剪刀、笔等尖锐物品。桌角、墙边等应进行包角、包边，防止撞伤。在给孩子购买玩具时，除了注重玩具的质量，还需要注重安全性，对于一些可射击的玩具如手枪、弹弓等，一定要告诉孩子不可以对着眼睛射击。

二是动物类伤害。家中有宠物的要定期给宠物驱虫、注射疫苗。年龄小的孩子要在家长陪同下接触宠物，不要抚摸自己不熟悉的宠物，特别是夏季天气炎热，猫、狗等动物情绪不稳定，被抓伤的概率随之升高，一定要保持距离。接触动物后一定要洗手。

三是化学类伤害。家中化学类制剂，特别是强酸、强碱类制剂一定要放到儿童接触不到的地方。部分食品中含有干燥剂，家长应及时收走并妥善处理。

四是电光类伤害。常见的电光性伤害源有浴

霸、电焊、激光笔、强光手电筒等，强光直射特别容易损伤眼底视网膜，应避免孩子接触此类伤害源。不要给孩子购买激光笔类的物品，让孩子学会辨别强光源，不要因为好奇而直视电焊、紫外灯等。

郭瑜表示，如果孩子发生眼外伤，家长一定要沉着冷静，以最快速度将孩子送到医院进行治疗。对于单纯的眼睑皮肤伤口，可先用纱布覆盖后就医。眼睛如果被戳伤，不可以盲目包扎，更不要揉搓或压迫眼睛，以免造成二次伤害，应尽快到医院接受治疗。若眼部进入酸、碱等化学液体，应第一时间用大量清水冲洗眼睛，注意让孩子转动眼睛，尽量降低化学物浓度，就诊时尽量携带化学物外包装或说明书，以便医生明确病情。如果孩子的眼睛不小心进了生石灰，不能直接用水冲洗，可以用棉签或干净毛巾等将生石灰粉拨出，再用清水反复冲洗，尽快去医院检查治疗。

需要特别提醒的是，孩子眼睛受伤后最好禁食禁水，因为部分严重眼外伤的孩子可能需要全麻处理或手术，禁食禁水可为全麻创造条件，能尽快进行治疗。

